怎样围面积最大（教学设计）
教学内容：苏教版《义务教育教科书· 数学》五年级上册第94～95页例1

教学目标：
1.使学生经历用“一一列举”的策略解决简单实际问题的过程，能有条理地分析数量关系，并通过一一列举找到问题的答案。 

2.使学生在对解决问题过程的反思与交流中感受“一一列举”策略的特点和价值，进一步发展思维的严密性和条理性，积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，提高解决问题的能力。
3.使学生在参与数学活动的过程中进一步获得解决问题的成功体验，增强学好数学的信心。 

教学重点：经历用“一一列举”的策略解决简单实际问题的过程，初步形成解决问题的策略意识。 

教学难点：能有序地进行列举，做到既不重复也不遗漏，并对列举的结果进行分析，发现一些简单规律。 

教学过程：
1、课前游戏，感受有序
师：今天老师非常高兴，能跟同学们在一起上一节数学课，课前，老师想跟同学们玩一个游戏，想玩吗？
师：好的，请同学们打开屏幕上的软件，我们看到这里有三种颜色不同的小球，要求摆入旁边的方框中，能有多少种不同的摆法呢？师：好的，第一位完成了，第二位，第三位，好的，下面我们不妨先看一看用时最短的四位同学，把你们的屏幕推送上来，用时最短的A找到了6种摆法，B也找到了6种方法，C找到了5种方法，D找到了4种，屏幕上最多的也就6种，有没有谁超过6种的？
生：没有
师：那我们再来仔细看看A和B的摆法，你们觉得谁的摆法好一些？
师：你说？
生：我觉得A的摆法好一些，他比较有序，蓝色在第一个的有两种情况，红色在第一个的有两种情况，黑色摆在第一个的有两种情况，总共六种，而且这样来看应该不会有其他情况了，
师：分析的不错。
师：B同学虽然也找到了6种，但从摆法上看有点乱，所用时间也比A长，所以这次游戏是谁获胜？
生：A

师：让我们把掌声送给A

师：通过刚才的游戏我们不难发现，有序的思考问题能使我们的思维更加的有条理，更便于我们解决问题（板书：有序）
【设计意图】：上课开始，设计一个摆小球游戏，游戏规则是快速准确的找到所有情况。这不只是一个游戏，也是一个数学问题，通过不同学生之间的摆法，体会有序的思想，感受有序的价值，为后续进行有序地列举做一个课前支撑。
师：好的，游戏结束了，同学们表现的真不错，接下来我们准备上课？
生：好
师：请看大屏幕
2、教学例1

王大叔用22根1米长的木条围一个长方形花圃，怎样围面积最大？
师：看了题目中的条件和问题，你能想到些什么？
生：长方形不管怎么围，周长是22，不会变
师：嗯，他找到了题目中的不变量（板书：不变量），周长一定，嗯，那所用的木条是1米长的木条，那长方形的长和宽可能是小数吗？
生：不可能
师：这是我们从条件中挖掘出的隐含信息，那看了问题，又能想到些什么呢？
生：符合条件的长方形应该不止一种，我们最好要把所有符合情况的长方形都列举出来，然后通过计算面积，比较出哪种围法面积最大。
师：说的真不错，可能的情况很多，那同学们，你们能尝试着先找到一种符合条件的长方形吗？
生：能
师：好，赶紧去尝试一下
师：已经有同学好了，来你推1号屏，你2号，3号，4号，大部分同学已经好了，一起看屏幕，这四位同学都找到了一种围法，那怎样判断他们围的是否正确呢？
生：因为刚才我们说了，周长不变，所以长加宽的和不变，是11，只要看围的长方形周长是不是11就可以判断了。
师：同意他的观点吗？
生：同意
师：看来，我们在围的时候并不是随意围的，是有条件限制的，也就是长加宽的和必须是11，这其实就是我们列举的依据（板书：列举依据）
师：好的，同学们，现在你能把所有的情况都列举出来了吗？赶紧出尝试一下吧
师：同学们可以借助我们ipad工具去围一围，或者可以直接列表格整理数据。（教师巡视，搜索资源）
	长/米
	6
	10
	9
	8
	7
	

	宽/米
	5
	1
	2
	3
	4
	

	面积/平方米
	30
	10
	18
	24
	28
	


	长/米
	10
	9
	8
	7
	6
	

	宽/米
	1
	2
	3
	4
	5
	

	面积/平方米
	10
	18
	24
	28
	30
	


师：你推1号屏，2号，3号，4号，好，我们一起看大屏幕，先看1号，把你找到的情况跟大家汇报一下
生：根据长加宽的和是11，我找到了5种情况，分别是长10宽1，长9宽2，长8宽3，长7宽4，长6宽5，通过计算发现长6宽5的面积最大。
师：大家觉得他的列举怎么样
生：比较有序，他是从最长的长开始列举的
师：那老师想问了，为什么他没有继续列举下去呢，比如长5宽6为什么就不行呢？
生：重复了，和长6宽5是同一种情况
师：看来我们还要注意不能重复，（板书：不重复）这是1号的情况，再来看2号，他列举时有没有做到有序呢？
生：他列举时比较乱，而且好像漏了一种长7宽4的情况，
师：嗯，要注意遗漏的情况，（板书：不遗漏）
师：同学们，你们看，如果无序的列举就有可能出现遗漏的情况了吧，所以我们要做到有序列举
师：3号也是找到5种，不过他是从最短的长6开始，从小到大依次列举的，也做到了有序，其他同学呢，你们在列举时做到有了吗？
生：做到了
师：真不错，的确通过有序列举，我们找到了5种符合条件的长方形，并通过计算，发现长6宽5的长方形面积最大。
师：其实，刚刚我们在解决这个问题的过程中，已经用到了一种解决问题的策略，也叫一一列举的策略（板书课题）
师：回顾刚才的问题，想想看，解决什么样的问题时，我们要用到一一列举的策略？
生：当情况比较多的时候
师：的确，当一个问题有多种可能的情况，或者要在众多符合的情况中找到最合适的一种情况，那就需要用到一一列举的策略。
师：那我们在列举时又要注意些什么呢？
生：要注意有序，要注意不重复，不遗漏，要找到列举的依据
师：同学们说的都对，列举前，我们要找准问题中的不变量，也就是我们列举的依据，列举时要注意有序列举，列举后要仔细检查，避免重复，遗漏的情况出现。（补充板书:列举时前，列举时，列举后）
师：好的，这样王大叔就可以在这块面积最大的地里种出更多更漂亮的花来，我代表王大叔谢谢大家。
【设计意图】：新课程提倡以学生为主体的理念，强调学生学习的主体性和主动性， 教师的作用体现在组织、指导、帮助和促 进学生学习，充分发挥学生的主动性、积极性和创造性，从而使学生最有效地进行学习，达到最优的教学效果。本节课的教学，教师非常注重突出学生的主体地位。 呈现问题后，首先让学生找条件，然后提问：“根据已知条件你能想到些什么？”引导学生自主、充分地理解题目的关键信息，既为学生进一步的探究活动做必要的准备，也有利于培养学生分析问题的能力。接着，让学生自主思考解题思路，还安排了小组交流环节，为学生有效开展互动交流提供了机会。这对提高学生自主探究的质量是非常重要的，因为小组合作的形式为不同层次的学生提供了互动交流的平台，在这里不同想法可以自由沟 通、互相碰撞。有想法的可以先说，没有想法的可以先听。“听”和“说”都需要数学 思考的伴随，都可以获得数学理解。正是有了充分的小组合作与交流，我们看到课堂上学生对问题的理解是深刻的，对一一列举策略的感悟是到位的。正所谓授之以鱼不如授之以渔，相信以后碰到这样的问题，学生也会游刃有余地加以解决。 思维总是在一定的“问题情境”中产生的，没有问题就没有思维。通过问题来启发学生积极地思维，以问题为主线来组织课堂教学，就成为调动学生学习主动性、促进学生思维能力的形成和发展的重 要手段。教学中教师要善于用有价值、开放性的问题来触发学生的思维。本节课是以一连串开放性的大问题来组织教学的。比如“根据已知条件你能想到什么”， “你准备怎样解决这个问题”，“这两种列举方法，你喜欢哪一种”，“仔细观察表格中数据，看能发现什么规律”，等等，这些开放性的问题，激起了学生思维的火花， 促进了学生思维的发展，也使课堂掀起一次又一次高潮。

另外，在信息技术的使用上，我们也充分考虑了学生之间的差异。有些学生能力非常强，在老师的点拨下很快就能直接借助表格对符合题意的多种情况进行有序列举，然而还有许多学生一时则达不到这样的水平。因此，我们设计了一系列灵活多样的Flash动画，借助动画，有的学生可以模拟操作一下，把所有的情况都动手摆出来，从而还原真实的情境，直观感知情况的多样性，并不断理清这些情况之间的序列关系，为掌握有序列举的策略打下了扎实的基础。而对于能力较强的学生，也可以放弃操作，直接选择填表，进行有序地列举。在整个学习过程中，学生完全是根据自己的能力及喜好，自主地选择适合自己的方式进行学习的，体现了学生学习的自主性，尽可能做到了让不同的学生都能获得不同的学习体验。
3、练习巩固，探究规律
师：那如果老师条件改成用20根木条围一围，又有多少种不同围法呢？怎样围面积最大呢？
能不能用刚才我们学到的策略来解决呢？先别急着动手，想想想看要注意些什么，想好了吗？好，开始。
师：你推1号，2号
师：好的，请1号来说，是怎么思考这个问题的
生：这个问题中的不变量是周长不变，也就是说长加宽的和是10，我从最长的长9开始列举，找到5种情况，发现围成的是正方形时面积最大。
师：其他同学跟他一样吗？
生：一样
师：同学们学的真不错，成功的解决了这个问题
师：其实刚刚同学们解决的两个问题的背后还隐藏这一个有价值的数学规律呢？同学们想探究一下吗？
生：想
师：好，一起来看，这是刚才两个问题中，我们整理的表格，放在一起对比一下，思考：面积最大的长方形长和宽有什么特点呢？对比一下同组的数据，怎么样呢？
	长/米
	10
	9
	8
	7
	6
	

	宽/米
	1
	2
	3
	4
	5
	

	面积/平方米
	10
	18
	24
	28
	30
	


	长/米
	9
	8
	7
	6
	5

	宽/米
	1
	2
	3
	4
	5

	面积/平方米
	9
	16
	21
	24
	25


生：我发现，长和宽越接近，面积越大
师：真了不起，不过这句话之前应该还有一个前提条件。
生：在周长一定的情况下
师：掌声送给他
师：的确，当周长一定时，围成的长方形长和宽的差越小，面积越大。
师：同学们，你们看，我们不仅用一一列举的策略成功解决了问题，还从问题的背后找到了有价值的数学规律，高兴吗？
生：高兴
【设计意图】：本环节即是对刚刚掌握的策略的一次完整尝试，又对后面探究规律做铺垫，承上启下，让学生从新知中感悟一一列举这种策略的一般步骤，获得解决问题的成功体验，从探究规律的过过程中体悟策略的价值，
4、变式练习，巩固策略
师：看来，这样的难度已经难不倒大家了，老师要加大难度了，准备好了吗？
生：准备好了
师：看，现在我们要用10根小棒靠墙角围一个长方形，情况又如何呢？能解决这个问题吗？
生：能
师：好，赶紧去试试看
师：很多同学已经找到答案了
师：你说
生：分析问题，我发现，靠墙角围，那么有两条边用不着木条，也就是说长加宽的和就是10

师：同学们他说的对吗？
生：对的
师：他成功的找到了列举的依据，好的开始是成功的一半，再来看他的列举情况，对吗？
你们跟他的情况一样吗？
生：一样
师：让我们把掌声送给自己
师：如果老师再把问题改一改，你还能应该对自如吗?如果改成靠一面墙围了？列举的依据又是什么呢？课后同学们可以尝试解决。
【设计意图】：变式练习的设计旨在培养学生在不同情境中准确找到列举依据的能力，并通过知识前后的联系准确找到什么变了，什么不变，培养从变化中找不变的数学意识。最后设计的课后练习点到即止，给学生留一点空间，让他独立去探索，激发解决问题的冲动。
5、对比练习，强化策略
师：啊，真不容易，我被同学们的表现彻底征服了，不过老师这还有最后一个问题没有解决，想不想挑战一下
生：想
师：看屏幕，用24个边长1厘米的正方形拼一个长方形，有几种不同的拼法，周长各是多少？能解决吗？开始
师：大部分同学好了，现在小组里交流一下
师：谁来说
生：分析题意，我发现不管怎么拼，面积不变是24，也就是说长乘宽是24，这是这个问题列举的依据，找到了4种情况
师：同学们，他说的对吗？真是太了不起了，一眼看穿了问题中的不变量，
师：同学们你看，生活中能用一一列举策略解决的问题很多，情境在变，但方法始终不变，同学们如果能始终做到这三点，我想不管问题怎么变，我们都能解决问题，是这样吗？
生：是的
师：我想这节课中每位同学都有自己的收获，课后，老师希望同学们能够学以致用，用策略的眼光去看生活中的问题，下课。
【设计意图】：通过不同情境的对比，让学生体会情境虽然在变，但是方法不变，一一列举的策略在列举前要分析清楚题意，找准依据，然后有序列举，注意不重复不遗漏的基本方法，使学生的思考慢慢的变完整，从方法上升到策略的高度，鼓励学生学以致用，培养数学情怀。
6、全课小结


通过本节课的学习，你有哪些收获？哪样一类题目可以用一一列举的策略进行解决？在一一列举时，我们应注意些什么？
